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V Z R E JA  M ATIC ZA D O M A Č E P O T R E B E
IVAN KRAJNC

Kdorkoli se je zanimal za življenje doma
čih živali, je lahko ugotovil, da so mladiči, 
vzrejeni spomladi, najbolj razviti in zdravi. 
To pa zaradi tega, ker rastejo pod ugodnej
šimi toplotnimi in prehrambenimi pogoji. 
Enako je s čebelami. Čebelarji to vemo iz 
prakse, medtem ko so strokovnjaki to ugo
tovili z mikroskopi in pripravami ter dolgolet
nim opazovanjem. Matice, vzrejene spo
mladi, imajo največje število jajčnih celic, 
od katerih je odvisno število izleženih jaj
čec, tj. plodnost matice.

Matice, ki jih dobimo iz naravnih matič-

nikov, so včasih mnogo boljše kot matice, 
ki so vzrejene na umeten način, posebno 
če so vzrejene nestrokovno. Zaradi tega je 
zelo neresno, če vsakemu priporočajo 
umetno vzrejo matic. Slaba stran matic iz 
naravnih matičnikov pa je, da njihove čebe
lje družine zelo rade rojijo. Čebelarji, ki 
čebelarijo na med, morajo pravočasno 
ukrepati, da preprečijo rojenje.

Še kot zelo mlad čebelar sem ugotovil, 
da brez dobre matice v panju ni medu. Kaj 
hitro sem tudi ugotovil, zakaj vsaka matica 
ni dobra. Zaradi drugega dela in mnogih
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dolžnosti nisem mogel vzrejati mladih matic 
po metodah, ki jih zahteva moderna čebe
larska tehnologija. Zaradi nezadostnega 
znanja takrat za to tudi nisem bil sposoben. 
Odločil sem se za tako metodo dela, ki z 
najmanj truda in znanja da tudi dobre 
rezultate. Pri tej metodi dela smo v našem 
čebelarstvu ostali še danes in verjetno 
bodo tudi moji nasledniki vzgajali in vzrejali 
tako kakor jaz.

Zaradi pomanjkanja matičnikov sem pri
moran precej družin napraviti iz zasilnih 
matičnikov. Pri tem gledam, da je rezer
vna družinica močna. S tem dobim v panji- 
ček potrebno toploto. V panjič vsadim dva 
sata s pokrito zalego in čebelami ter en sat 
z odkrito zalego, po možnosti še z jajčeci. 
Panjič tako odpeljemo domov, če  ostane 
družinica na mestu, pa na žrelo vedno 
potresemo mivko ali debelejši pesek, ki ga 
imamo pri roki. Če ga ni, tudi lahko drobir 
od sena, vejevje ali travo. Ko čebela izleti 
iz panja, vidi nekaj izrednega, zato se 
vsaka na novo orientira in na ta način 
ostane v novem domu. Pri tem moramo 
gledati, da ne pride do ropanja. Kadar ni 
paše, tega načina ne moremo uporabiti, 
ker se čebele vračajo in družinico kaj hitro 
oropajo. Nastiljanje na izletna žrela in brade 
panjev uporabljamo tudi pri vsakem združe
vanju. Na vrata panja zapišemo datum, ko 
moramo družinico pregledati. Pregledu
jemo peti dan in tega dne podremo vse 
pokrite matičnike. Sodim, da so bile žerke 
v odprtih matičnikih še jajčeca ali enod
nevne žerke, ko so jih čebele začele nego
vati kot matice. Če so žerke stare tri ali več 
dni, so matice manjvredne, saj nimajo do
volj razvitih spolnih cevčic. Pustim po dva 
odkrita matičnika, ki sta najbolj razvita. 
Drugi pregled opravim šele po dveh tednih. 
Matice se skoraj stoodstotno oplodijo, in 
sicer zato, ker so na panjih različnih barv 
pritrjeni različni predmeti: vijaki, razni za
maški, cunja, kos lesa, narisani predmet, 
kos opeke, kamenček itd. Po tem se matica 
prav gotovo najlaže orientira. Ker puščam 
po dva matičnika, a družinice so zelo žival- 
ne, dobimo od teh družin precej rojčkov, ki 
jim dodamo zalego, tako da dobimo precej 
družinic z mladimi maticami.

Ponovno poudarjam, da je pri takšni

vzgoji odločilnega pomena moč družinice, pri 
živalni družini pa je dan prvi pogoj za rast 
mladega bitja. Če se mlado življenje rodi 
zdravo, ima čas dorasti v dobro pridobitno 
matico, pri kateri so vsi organi zdravi in 
sposobni porajati novi številni zarod, ki si 
ga želi vsak dober in napreden gospodar.

Družine delamo iz vseh dobrih in zdravih 
družin. S tem se v največji možni meri 
izognemo križanjem v sorodstvu in tako 
ohranimo v našem čebelarstvu zdrav in 
sposoben, tj. trdoživ rod, ki je sposoben 
odlično izkoristiti vsako pašo.

Preden pridobitne panje odpeljem na 
pasišče, jim vedno dodam zalego, ki jo 
dobim pri rezervnih družinah. Na ta način 
čebele skoraj na vsaki paši naberejo vsaj 
toliko, da se prevoz izplača. Ugotovil sem, 
da tudi prašilček rabi prostor. Ko je v 
panjiču oplojena matica, ni nujno, da je 
panj nabito poln čebel, ker taka družinica 
nima kam odlagati prinešene hrane in je že 
po nekaj dneh slabega vremena na robu 
propada. Grozi ji odmrtje od lakote, rešimo 
pa jo lahko le s krmljenjem. Rezervne 
družine so za čebelarja strošek. To je nujno 
zlo, brez katerega pa si ne morem misliti 
dobrega čebelarjenja.

Nakupovanje kranjičev in suhih čebel, 
takoimenovanih izkucancev, se pri meni ni 
obneslo. Take družine so navadno spo
mladi zelo zaostajale za drugimi, ko pa 
sem jim pomagal, so še pri nepopolni moči 
izrojile. Domnevam, da sem vzgojil dobro 
čebelo, ki ji le redkokdaj iz oddaljenejšega 
kraja prinesem kako matico. Na žalost pa 
moram ugotoviti, da navadno v razvoju 
precej zaostaja za mojimi.

Vsi uspehi, ki sem jih imel pri delu s 
čebelami, so sloneli na združevanju čebe
ljih družin. Povsod, kjer je bilo v panju malo 
čebel, sem dodal celo družino iz rezerve z 
mlado matico. Za vse to pa sem potreboval 
dosti rezervnih čebeljih družin zgodaj spo
mladi, poleti in jeseni. Pozimi sem se nače
loma ogibal posegov pri čebelah, čeravno 
bi bilo včasih potrebno tudi to.

Dokler sem imel še malo panjev, sem s 
polovico panjev čebelaril na med, iz druge 
polovice družin pa sem jemal čebele in 
zalego, v prvi vrsti za pojačanje prve polo
vice panjev, iz njih pa sem delal tudi rezer-
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Ko družina podseda, je pripravljena za prevoz 
na pašo. (Foto: J. Mihelič)

vne družine. Šele z nenehnim združeva
njem so se gmotne razmere v mojem 
čebelarstvu korenito popravile. Pridobitnih 
panjev v našem čebelarstvu, če se družina 
ne pripravlja na rojenje, ne slabimo in se 
jih ne dotikamo, kar pomeni, da tem panjem 
nikoli ne odvzemamo zalege, marveč jim 
dodajamo čebele z mlado matico. To na
pravimo tako, da izpraznimo medišče, po
krijemo matično rešetko s časopisnim pa
pirjem, največkrat z dvovrstnim, ki ga na 
nekaj mestih prebodemo s šilom ali nožem, 
nato pa ob strani vsadimo rezervno družino 
v medišče. Na ta način se čebele počasi 
združijo. Praviloma mediščne čebele, ki so 
primorane komunicirati skozi plodišče do 
žrela, ubijejo staro matico in čez nekaj dni 
prestavimo mlado družino z matico iz me- 
dišča v plodišče. Le redkokdaj se čebele 
odločijo in pustijo staro matico. Če se 
odločijo tako, pa zagotovo vem, da je stara 
boljša od mlade matice.

Vse pridobitne panje med sezono obve
zno pregledujemo vsakih deset dni. V po
sebno zadovoljstvo nam je, če pri pregledu 
dobimo družino, ki se pripravlja na rojenje

in ima matičnike. Celo plodišče damo 
takoj na kozico in vse čebele prek sipalnika 
ometemo nazaj v panj. Pri tem sploh ne 
iščemo matice. Vse zaležene sate brez 
čebel uporabimo za nove družinice. Tem 
dodamo tudi vso medeno in obnožinsko 
satje. V panj, v katerem so ometene čebele, 
damo rezervno prazno satje in čimveč sat- 
nic, nato pa panj zapremo. Pri naslednjem 
pregledu navadno ugotovimo, da matica 
lepo zalega, da so vse satnice zgrajene in 
da je ta panj nabral več medu kot vsi ostali. 
Družina je pozabila tudi na rojenje, ker je 
to pravzaprav umeten roj.

Sčasoma sem si nakupil rezervne štirisa- 
tarje, petsatarje ter nekaj sedemsatarjev, 
doma pa se je vedno našel kak devetsatar. 
Slednjega sem pregradil tako, da sem imel 
v medišču eno rezervno družino, druga pa 
je bila v plodišču. Tako imam prostor za 
okrog 80 rezervnih družin. Poleti so vsi 
rezervni panji polni. Jeseni jih porabimo 
največ, medtem ko jih spomladi pred aka
cijo skoraj popolnoma zdesetkam, s to 
razliko, da iz pridobitnega panja odvzamem 
staro matico in jo dam z enim satom zalege 
v rezervni panjič. Izletne čebele rezervne 
družine se delno vrnejo na staro mesto in 
s staro matico oblikujejo družinico, v kateri 
zalega stara matica. Zalego starih matic v 
prašilčkih uporabim za pojačanje pridobit
nih družin, pozneje pa iz te zalege in 
zalege, prinesene s pasišč, tvorimo rezer
vne družinice. Sredi julija odstranimo vse 
stare matice in vzgojimo mlade, tako da 
imajo vse družine v rezervnih panjih pred 
jesensko pašo mlade matice.

Vse matice v pridobitnih panjih imajo 
kontrolirano starost, ki je razvidna iz za
znambe na vratih panja. S kredo vpišemo 
7, 8 ali 9, kar pomeni matica iz leta 1987 
ali 1988 itd. Vse matice, starejše od dveh 
let, menjamo, in sicer: s preleganjem, če 
se pripravlja na roj (puščamo po en matič- 
njak), ali pa jo menjamo na prej opisani 
način. Vsem maticam ob rednih pregledih 
režemo po eno krilo, in sicer parna leta 
režemo desno krilo (približno 2 mm), na 
neparna leta odrežemo levo krilo. Matico 
primemo za krila z desno roko. Z levo roko 
sat odložimo na kozico in primemo matico 
za noge, tako da sprostimo desno roko, s
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katero potem matici odrežemo krilo. Zatem 
matico spustimo na sat, in sicer na približno 
isto mesto, kjer smo jo prvotno odvzeli. Če 
pri lovljenju matica odleti s sata, nepre
mično počakamo nekaj minut in matica se 
navadno vrne nazaj na sat.

Pri vseh teh posegih običajno nimamo 
na voljo dovolj matičnikov, posebno ne 
zato, ker gredo pridobitne družine nerade 
v rojilno razpoloženje. To dosežemo na ta 
način, da vsaki družini dodajamo čim več 
satnic, jih vozimo s paše na pašo in pri 
vsakem pregledu prevešamo iz plodišča v 
medišče po dva sata pokrite zalege. V 
plodišče dajemo iz medišča prazne sate, 
če pa je na njih odkrit med, pa v sredo

gnezda. Iz bojazni, da pride do ropanja, 
tam čebele takoj odstranijo med in že 
prihodnje dni matica lepo zalega. Torej 
nenehno širim gnezdo in si že od nekdaj 
dopovedujem, da je AŽ panj v sezoni pre
tesen. V LR panjih taki posegi res izostane
jo, tam je mnogo manj dela, vendar pa je 
v naših pogojih čebelarjenja AŽ le izvrsten 
panj.

Ob močnih družinah, obilni hrani, ve
stnem in trdem čebelarjevem delu, so 
možni tudi čudeži. V resnici pa tem čude
žem pravimo znanje. Pogoj za dobro čebe
larjenje je torej znanje, zato nam preostane 
leto, da se nenehno učimo. Čebelarstvo je 
kot nikoli prebrana knjiga.
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